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(3. 6. 2026) – Historička Ústavu pro studium totalitních režimů Eva Vybíralová vystoupila
na mezinárodní konferenci Blahoslavení mučedníci komunismu, která se uskutečnila v
Papežské koleji Nepomucenum v Římě. Konference, pořádaná Velvyslanectvím České
republiky při Svatém stolci, byla věnována Janu Bulovi a Václavu Drbolovi, dvěma českým
kněžím popraveným komunistickým režimem v 50. letech minulého století.

Akce byla součástí příprav na historickou událost – blahořečení Jana Buly a Václava Drboly, které
schválil papež Lev XIV. Půjde o první blahořečení mučedníků komunistického režimu v moderních
českých dějinách. Ve zcela zaplněném sále Papežské koleje Nepomucenum se sešli zástupci Svatého
stolce, diplomaté akreditovaní při Vatikánu, historici, duchovní i čeští krajané. Program nabídl
pohled nejen na životní osudy obou kněží, ale také na širší kontext komunistického pronásledování
církve a odporu vůči totalitnímu režimu.

„V rámci babické kauzy bylo souzeno 107 osob. Jedenáct z
nich bylo odsouzeno k trestu smrti, mezi nimi i tři katoličtí
kněží.“
Významnou součástí programu byl příspěvek Evy Vybíralové, která představila systematické kroky
komunistické moci proti církvi po únoru 1948. Ve svém vystoupení připomněla, že perzekuce zasáhla
nejen nejvyšší představitele církve, ale postupně i tisíce kněží, řeholníků, řeholnic a aktivních
věřících. Popsala například izolaci pražského arcibiskupa Josefa Berana, vznik Státního úřadu pro
věci církevní, likvidaci řeholních řádů či rozsáhlou síť politických procesů, které měly církev zastrašit
a podřídit státní moci. Zvláštní pozornost věnovala tzv. babické kauze, v jejímž rámci byli Jan Bula a
Václav Drbola odsouzeni k trestu smrti. Připomněla, že oba kněží se s vysokou pravděpodobností
stali oběťmi promyšlené režimní provokace. Komunistický režim následně využil událostí v Babicích k
rozsáhlé represivní kampani, která zasáhla desítky dalších lidí. „V rámci babické kauzy bylo souzeno
107 osob. Jedenáct z nich bylo odsouzeno k trestu smrti, mezi nimi i tři katoličtí kněží – Jan Bula,
Václav Drbola a František Pařil. Další desítky lidí obdržely mnohaleté tresty odnětí svobody, přičemž
někteří z vězení již nikdy nevyšli,“ připomněla ve svém vystoupení historička Ústavu pro studium
totalitních režimů.

Účast naší instituce na konferenci v Římě potvrdila význam odborného výzkumu komunistické
perzekuce a jeho prezentace v mezinárodním prostředí. Právě příběhy Jana Buly a Václava Drboly
patří k nejvýznamnějším symbolům střetu totalitní moci s lidskou svobodou, náboženským
přesvědčením a občanskou odvahou. Konference zároveň ukázala, že osudy obětí komunistického
režimu nejsou pouze součástí národních dějin, ale představují důležitou součást evropské paměti 20.
století. Výzkum a připomínání těchto událostí proto zůstávají jedním z klíčových poslání Ústavu pro
studium totalitních režimů.

Jan Bula a Václav Drbola budou blahořečeni 30. srpna 2026 při slavnostní bohoslužbě v Brně. Půjde
o historicky první blahořečení mučedníků komunistického režimu v moderních dějinách České
republiky.
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